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Samenvatting blok 1
1	Lees de tekst en vul de woorden in op de goede plek.

[bookmark: _Hlk531434994]Kies uit: landbouw – Grieken en Romeinen – stad – monniken en ridders – ambacht – steden en staten – handelaar 

De eerste steden in Nederland ontstonden al in de tijd van ___________________________. In de tijd van ___________________________ werd Nederland echter weer een ___________________________-samenleving. In de tijd van ___________________________ bedachten boeren manieren om meer voedsel te verbouwen. Het overschot aan voedsel verkochten zij. Mensen die geen boer wilden zijn, specialiseerden zich in een ___________________________ of zij werden ___________________________ en verkochten spullen op de markt. Zij gingen wonen rond de markt en zo ontstond een ___________________________.

Kies uit: bevolkingsdichtheid – stadscentrum – agglomeratie – binnenstad 

In veel Europese steden vind je nog steeds een marktplein met oude gebouwen eromheen. Dit noem je de ___________________________. Vaak is dat hetzelfde als het ___________________________, maar dat hoeft niet. Moderne steden blijven groeien. Er wonen veel mensen op een vierkante kilometer. De ___________________________ is er dus hoog. Steden en de dorpen eromheen groeien aan elkaar zodat er een ___________________________ ontstaat.

2	Lees de tekst en vul de woorden in op de goede plek.

Let op: er zijn twee extra woorden.

Kies uit: rente – metaal – goud – geldwisselaar – handel – markt – aanbod – secundaire sector – tertiaire sector – primaire sector – vraag

__________________: een bankier voordat er banken bestonden
__________________: deel van de beroepsbevolking dat diensten verleent
__________________: deel van de beroepsbevolking dat van grondstoffen producten maakt
__________________: deel van de beroepsbevolking dat voedsel of grondstoffen uit de natuur haalt
__________________: geld dat je betaalt, omdat iemand jouw geld veilig voor je bewaart
__________________: het materiaal dat munten hun echte waarde gaf
__________________: wat klanten willen kopen
__________________: wat marktkooplieden verkopen
__________________: wat verkopers verkopen en wat klanten willen kopen samen

Samenvatting blok 2
1	Lees de tekst en vul de woorden in op de goede plek.

Kies uit: de overheid – boeren – gezel – stedelijke vernieuwing – forens – gilde – meesterproef – horigen – burgers – verpauperen – stadsrechten – de stad – belasting 

In de Middeleeuwen groeiden de steden. Rond de markt kwamen huizen met werkplaatsen van ambachtslieden. Mensen met hetzelfde ambacht gingen samenwerken in een __________________. Als je een ambacht wilde leren, werd je __________________. Aan het eind van je leertijd deed je examen: __________________.

Steden wilden niet afhankelijk zijn van een heer. Daarom maakten zij afspraken. Die afspraken heetten __________________. De stad betaalde in ruil daarvoor __________________  aan de heer.
Mensen die op het platteland woonden waren zelfstandige __________________  of __________________  die in dienst waren van een heer. Deze laatste groep had weinig rechten. Mensen die in de stad woonden heetten __________________. Zij hadden meer vrijheid. De burgers betaalden belasting aan __________________. In de moderne tijd betalen burgers belasting aan __________________.

In de Middeleeuwen woonde je bij je werk en je werk bepaalde hoe je huis eruitzag. Nu woon je waar je wilt en reis je naar je werk. Iemand die iedere dag naar zijn werk reist, is een __________________. De moderne stad heeft wijken die in verschillende tijden zijn gebouwd. Oude wijken raken vervallen en __________________. Soms gaan knappen bewoners en gemeenten die wijken op en organiseren nieuwe activiteiten, zodat het wonen er weer aantrekkelijk wordt. Dat heet __________________.

[bookmark: _Hlk531436956]Samenvatting blok 3
1	Kies de juiste begrippen.

	Bedrijf of organisatie
	Geld komt van
	Soort voorziening
	Gebruik

	Bibliotheek
	overheid / winst
	publiek / commercieel
	dagelijks / niet-dagelijks

	Kledingwinkel
	overheid / winst
	publiek / commercieel
	dagelijks / niet-dagelijks

	School
	overheid / winst
	publiek / commercieel
	dagelijks / niet-dagelijks

	Supermarkt
	overheid / winst
	publiek / commercieel
	dagelijks / niet-dagelijks

	Tandarts
	overheid / winst
	publiek / commercieel
	dagelijks / niet-dagelijks

	Voetbalclub (amateurs)
	overheid / winst
	publiek / commercieel
	dagelijks / niet-dagelijks

	Voetbalclub (professioneel)
	overheid / winst
	publiek / commercieel
	dagelijks / niet-dagelijks



Publieke voorzieningen worden betaald door de overheid / winst van een bedrijf of organisatie.
Commerciële voorzieningen worden betaald door de overheid / winst van een bedrijf of organisatie.
Publieke voorzieningen kunnen dagelijks / niet-dagelijks / beide zijn.
Commerciële voorzieningen kunnen dagelijks / niet-dagelijks / beide zijn.

2	Vul de woorden in op de juiste plek bij de afbeelding.

Kies uit: Continentaal – lokaal – mondiaal – nationaal – regionaal 
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   ____________           ____________	        ____________	 _____________         ____________

3	Lees de tekst en vul de gaten in.

a	Als het aantal inwoners van een land verandert door geboortes en overlijden, noem je dat _______________________________. Je kunt dit uitrekenen door een som: __________________ – __________________
b	In het eerste kwartaal van 2017 werden in Nederland 40.237 kinderen geboren. Er overleden 42.482 mensen. Wat was de natuurlijke bevolkingsgroei? __________________
c	Is de bevolking van Nederland in dat kwartaal gegroeid?
	________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
 Samenvatting blok 4
1	Lees de tekst en vul de woorden in op de goede plek.

Kies uit: weidewinkels – bevolking – multinational – voorzieningen – schaalvergroting 

Steden breiden uit door groei van de __________________ en doordat sommige __________________ van het stadscentrum naar de rand van de stad verhuizen omdat die veel ruimte nodig hebben. Je noemt die __________________.
Steeds meer winkels worden grote winkelketens. Ze hebben vestigingen in alle grote steden. Dit heet __________________. Als ze groot inkopen, zijn de kosten per product lager. Als een bedrijf vestigingen heeft in verschillende landen, is het een __________________.

2	Lees de tekst en vul de woorden in op de goede plek.

Kies uit: zuinig – internet – mondialisering – productiemiddelen – lagelonenlanden – grondstoffen – hergebruik – het werk van mensen – specialisatie – machines en gebouwen 

Natuur, kapitaal en arbeid zijn drie _______________________. Ieder bedrijf probeert zo goedkoop mogelijk te werken door hierop kosten te besparen.
Natuur levert _______________________. Kosten besparen door: _______________________ gebruik en _______________________ van afval.
Kapitaal zijn _______________________. Kosten besparen door: _______________________, goedkope communicatie via _______________________.
Arbeid is _______________________. Kosten besparen door: werk laten doen in __________________.
Uitwisseling van goederen en informatie, en samenwerking van mensen uit verschillende landen heet _______________________.

3	Kies de goede woorden.

Voordelen van online winkelen zijn:
Producten vergelijken is gemakkelijker / moeilijker.
Prijzen vergelijken is gemakkelijker / moeilijker.
Het kost meer / minder tijd.
Je kunt makkelijker / moeilijker passen.
Je kunt het doen op vaste tijden / wanneer jij tijd hebt.

Het winkelaanbod van winkelstraten verandert wel / niet door online winkelen. Als mensen naar de stad gaan, willen ze recreatief / efficiënt winkelen. Dat noem je funshopping / shoppen.
Ook het platteland verandert. Dat komt door kleinschaligheid / schaalvergroting. De kleine boer stopt of hij zoekt hoofdactiviteiten / nevenactiviteiten om zijn inkomen aan te vullen.
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